



20 февраля 2026 года
Выпуск № 8 (844)

Еженедельная приходская стенгазета

Православие и мир



Фото: days.praovslavie.ru

22 февраля – память святителя Иннокентия, епископа Иркутского

Святитель Иннокентий, епископ Иркутский, в миру Иоанн, происходил из дворянского рода Кульчицких. Родители его в середине XVII века переселились с Волыни в Черниговскую губернию. Святитель

родился около 1680 года, обучался в Киевской духовной академии. Монашеский постриг принял в 1710 году и был назначен преподавателем в Славяно-греко-латинскую академию префектом и профессором ►

Богословия. В 1719 году святитель Иннокентий был переведен в Санкт-Петербургскую Александро-Невскую Лавру с назначением обер-иеромонахом флота. В 1720 году нес послушание наместника Александро-Невской Лавры. 14 февраля 1721 года иеромонах Иннокентий был посвящен в сан епископа Переяславского и назначен в Пекинскую духовную миссию в Китай. Но китайское правительство отказалось в визе «духовной особе, великому господину», как его неосторожно охарактеризовала сенатская комиссия по иностранным делам. Три года вынужден был провести святитель в Селенгинске у китайской границы, перенося много лишений из-за неопределенности своего положения и скорбей от неустройства гражданского управления в Сибири. Дипломатические промахи русского посла в Китае графа Рагузинского и интриги Иркутского архимандрита Антония Платковского привели к тому, что в Китай был назначен архимандрит Антоний, а святитель Иннокентий указом Святейшего Синода в 1727 году был наименован епископом Иркутским и Нерчинским и приступил к управлению новообразованной епархией.

Близость китайской границы, обширность и малонаселенность епархии, большое количество различных народностей (бурят, монголов и др.), не просвещенных Христовой верой, бездорожье и бедность – все это делало пастырский труд святителя Иннокентия тяжелым и жизнь его полной лишений. По странному недосмотру Сената он не получал жалования до самой смерти и терпел крайний недостаток в средствах. В этих трудных условиях на скучные средства иркутского Вознесенского монастыря еще содержались две открытые при нем школы – монгольская и русская. Неустанные заботы святителя были обращены на их устройство – подбор достойных учителей,

обеспечение учеников нужными книгами, одеждой, продовольствием.

Святитель неутомимо трудился над устройством епархии, укреплением ее духовной жизни, о чем свидетельствуют его многочисленные проповеди, пастырские послания и предписания. В трудах и лишениях святитель Иннокентий обретал духовную твердость, смиренение, прозорливость.

В 1728 году весной в Прибайкалье началась засуха. Епархии грозил голод от недорода хлеба, начавшегося еще в 1727 году. По благословению святителя, с мая в церквях Иркутска и Иркутской десятины к каждой Литургии стали присоединять молебен о прекращении засухи, по субботам пели акафист Божией Матери, а в воскресные дни служили соборный молебен. «Моления, – говорил святитель, – должны окончиться в Ильин день». 20 июля в Иркутске разразилась буря с таким сильным дождем, что по улицам города стояла вода по колено, – засуха прекратилась.

Трудами святителя Иннокентия было начато строительство в Вознесенской обители каменного храма взамен деревянного, расширены границы епархии, включившей не только Селенгинский, но еще Якутский и Илимский округи.

Святитель, не отличавшийся крепким здоровьем, под влиянием сурового климата и невзгод рано отошел ко Господу. Он представился утром 27 ноября 1731 года.

В 1764 году тело святителя обрели нетленным во время ремонтных работ в монастырской Тихвинской церкви. Множество чудес совершилось не только в Иркутске, но и в отдаленных местах Сибири при молитвенном обращении к святителю. Это побудило Святейший Синод к открытию мощей и прославлению святителя в 1800 году.

days.pravoslavie.ru

Евангельское чтение

Мф., 17 зач., VI, 14–21

Ибо если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный, а если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших.

Также, когда поститесь, не будьте унылы, как лицемеры, ибо они принимают на себя мрачные лица, чтобы показаться людям постяющимися. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою.

А ты, когда постишься, помажь голову

твою и умой лице твое, чтобы явиться постявшимся не перед людьми, но перед Отцом твоим, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно.

Не собираите себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут, но собираите себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкапывают и не крадут, ибо где сокровище ваше, там будет и сердце ваше.

Проповедь на Евангельское чтение

Митрополит Сурожский Антоний

Из «земли чуждей» мы сейчас пускаемся в путь в страну славы, на встречу с Живым Богом как дети Его Царства. И этот храм наш сейчас является нам образно картину нашего положения: мы стоим в полумраке и видим Святое Святых Бога, Его собственную область, алтарь, залитый светом Славы. Мы знаем, что Христос принес свет в мир, что Он – Свет, а мы – дети Света. И вот теперь мы устремляемся из тьмы в полумрак, и из полу-мрака – в блистающую славу нетварного Божественного Света.

Во всяком путешествии, когда мы только что покинули обжитое место, мы еще полны прежних привычных чувств, воспоминаний, впечатлений; а потом они постепенно бледнеют, пока в нас не останется ничего, кроме устремленности к цели нашего пути.

Вот почему на первой неделе Поста читается покаянный канон святого Андрея Критского: в последний раз мы задумываемся

о себе; в последний раз мы отрясаем пыль со своих ног; в последний раз мы вспоминаем о неправде прежних лет.

И прежде чем приступить к Торжеству Православия, когда мы вспоминаем, что Бог победил, что Он пришел и принес правду в мир, принес жизнь, и жизнь с преизбытком, и радость, и любовь, мы в последний раз обращаемся на самих себя и к другим, чтобы испросить друг у друга прощение: освободи меня от уз, которые сплетены моим недостоинством и которые сковывают меня; от уз, которые сплетены из греховных дел и из греховного небрежения, того, что мы сделали другим, и того, чего мы не сделали и что могло бы принести столько радости, столько надежды и явить, что мы достойны Божией веры в нас.

Поэтому в течение наступающей недели оглянемся на себя в последний раз, взглянем друг на друга и примиримся. Мир, примирение не означают, что проблем не стало: ►

Христос пришел в мир, чтобы примирить его с Собою, и в Себе – с Богом; и мы знаем, какой ценой Он за это заплатил. Беспомощным, уязвимым, беззащитным Он отдал Себя нам, говоря: Делайте со Мной что захотите; и когда вы совершили последнее зло – узрите, что Моя любовь не поколебалась; она была радостью, и она была пронзающей болью, но это всегда только любовь.

И вот вступим в Пост, как идут из густой тьмы в рассеивающийся полумрак, из полуумрака в свет, с радостью и светом в сердце, отрясая прах земли с ног, сбрасывая все путы, держащие нас в плену: в плену у жадности, в плену у зависти, страха, ненависти, ревности, в плену взаимного непонимания, сосредоточенности на себе – потому что мы живем пленниками самих себя, тогда как мы призваны Богом быть свободными.

И тогда мы увидим, что шаг за шагом мы движемся как бы через необъятное море, прочь от берегов мглы и сумрака к Божественному свету. На пути мы встретим Распятие; и в конце пути придет день, и мы будем предстоять перед Божественной любовью в ее трагическом совершенстве, прежде чем она настигнет нас неизреченной славой и радостью. Сначала – Страсты, сначала – Крест, а потом чудо Воскресения. Мы должны войти и в то, и в другое: войти в страсти Христовы вместе с Ним, и вместе с Ним войти в великий покой и ослепительный свет Воскресения.

Себе я прошу у вас прощения за все, что я должен был сделать и не сделал, за то, как я нескладно делаю вещи, и за многие, многие вещи, которые следует сделать и которые остаются несделанными.

Но давайте поддерживать друг друга на этом пути взаимным прощением, любовью и помнить, что на трудном пути, в момент кризиса очень часто нам протягивает руку человек, от которого мы не ожидали ничего доброго, которого мы считали чужим или даже врагом: случается, что он увидит



Фото: monastery_solba

нашу нужду и отзовется на нее. Давайте поэтому раскроем свои сердца и глаза и будем готовы увидеть и отозваться.

Подойдем теперь сначала к иконе Христа, нашего Бога и нашего Спасителя, Который дорогой ценой заплатил за власть простить; и обратимся к Матери Божией, Которая отдала Своего Единородного Сына за наше спасение; если Она простит – кто нам откажет в прощении? А затем обратимся друг ко другу.

А пока мы подходим, мы будем слышать уже не покаянное пение, но как бы настигающую нас еще издали песнь Воскресения, которая станет громче на полпути, когда придет время поклонения Кресту, а потом заполнит весь этот храм – и весь мир! – в ночь, когда воскрес Христос, одержав победу. Аминь.

Ибо если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец

*Печатается в сокращении
azbyka.ru*

Цель христианской жизни

Протоиерей Сергей Баранов

Меня очень печалит, что многие христиане, если спросить их о видах молитвы, сразу же назовут молитву просительную, молитву покаяния, молитву благодарения, но мало кто скажет о молитве соединения. Молитва – это вхождение в реальное отношение с Богом в Духе Святом. В Ветхом Завете мы читаем: «Авраам был праведен, ходил перед Богом» (ср.: Иак. 2:23), «Ной был праведен, ходил перед Богом» (ср.: Быт. 6:9). То есть Он для ветхозаветного человека был объектом «перед», а это предполагает дистанцию. Большую или меньшую, но всегда дистанцию. И вдруг в Новом Завете все кардинально изменяется: Бог становится объектом внутри тебя. В этом и есть сущность, бытие настоящей молитвы: не когда ты благодаришь внешний объект, каешься перед ним, просишь о чем-то, а когда эта Личность становится частью тебя. Апостол Павел говорит: «Уже не я живу, но живет во мне Христос» (Гал. 2:20). В Спасителе в первом произошло таинство обожения – не слитно, не раздельно соединились две природы.

Он был Совершенный Человек и Совершенный Бог. Если человек ведет правильную, искреннюю духовную жизнь, а не просто живет перед Господом, у него появляется желание соединиться с Ним, чтобы Бог стал частью его, а он – частью Бога. Это и есть настоящая молитва. Все остальное – что-то около. Так жили святые отцы, так они живут до сих пор. Может быть, в какие-то периоды их становится меньше, но Церковь никогда не перестанет рождать святых, никогда не прекратится в ней духовная жизнь. Когда-то Паисий Величковский приехал на Афон в поисках учителей умной молитвы и не нашел там практикующих. Обнаружил только книги, которые потом собрал в «Добротолюбие». Да, в то время он не нашел, но Афон не умер. Потом, в XX столетии, была новая волна. Сейчас твердят как мантру, что времена уже последние, святых отцов нет, духовная жизнь невозможна. Но еще совсем недавно было уникальное явление: Иосиф Исихаст со своей духовной семьей. Год его смерти – 1959-й. Это ►



фото: freepik.com/

больше, чем середина XX века! До него был великий Силуан Афонский. Но он не так близок по времени, как, например, Порфирий Кавсокаливит, Паисий Афонский, Софроний Сахаров, Гавриил Ургебадзе. Это наши современники! Я уже был священником, когда они умирали. Жизнь в Церкви, может быть, слегка затухала, но никогда не прекращалась.

Церковь всегда будет рождать святых, всегда в ней будет духовная жизнь. Нужно искать духовную жизнь, а не Самого Бога, и не как идею или исторический персонаж двухтысячелетней давности. Кстати, в фильме об Иерусалиме я рассказываю о таком моменте. Мы приехали туда в первый раз, поэтому нас водил гид. А вокруг ходили другие группы, и я слышал, что они постоянно говорили о Христе, но исключительно в прошедшем времени. В какой-то момент меня это стало удручать, потом раздражать. Захотелось крикнуть в толпу: «Перестаньте говорить о Нем в прошедшем времени! Он не был, Он есть! Зачем вы хороните Его второй раз после того, когда Он уже воскрес?» К сожалению, в христианах иногда присутствует отношение ко Христу как к далекой исторической личности. Он здесь и сейчас, на каждой литургии, после и до нее.

* * *

«Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя грешного». Сегодня много спорят о том, на каком слове Иисусовой молитвы надо делать ударение. Чаще всего говорят, что на «помилуй мя». Но для меня акцент всегда на Христе, потому что вне Спасителя мое покаяние ущербно, я совершенно ничего не могу без Него сделать. Мне скажут, что основа духовной жизни – покаяние, и я начну им заниматься, но даже когда вроде бы мотивация искренняя, святая, из-за моего духовного поражения у меня выйдет уродливо. Все

истинное возможно только в Духе Святом. Все христоцентрично, даже мое покаяние. «Помилуй мя» нужно прожить бытийно, оно должно у вас родиться в Духе Святом. Некоторые говорят, что перед молитвой нужно немножко подумать, простилировать себя на слезы, чтобы она была с покаянием.

Но, на мой взгляд, это все равно будет театром, который человек сам себе устроил с благочестивыми намерениями: психологически подготовился, нажал на какие-то свои точки и заставил себя плакать. Я всегда говорю, что когда придет Христос и в контрасте с Его чистотой проявится твоя грязь, тогда невозможно будет не заплакать. Тебе не нужно будет стимулировать психику, что-то выдавливать из себя, искусственно рождать. Это будут естественные слезы, а все остальное – ненастоящее. Сейчас я понимаю опытную разницу между моим собственным покаянием и покаянием в Духе Святом. Вне Духа Святого все мои потуги – это игра в бирюльки, мой маленький благочестивый театр. Настоящая, истинная, окончательная правда – только во Христе и в Духе Святом.

И поэтому сначала сухо, непокаянно, невнимательно, неумилительно, просто все время: «Господи Иисусе Христе, помилуй мя». Как не ошибиться в духовном пути, не направиться в ненужную сторону? Духовник должен подарить человеку покаяние и постепенность. Все, что делается рывком, чаще всего легкомысленно. Выражение «Царство Божие нудится» (ср.: Мф. 11:12) предполагает постепенность – долгий, стабильный, некрасивый, может быть, неблагодарный труд. Не потому, что это приятно, не потому, что хочется, а вопреки. Духовная жизнь происходит вопреки. Ради Христа и во Христе.

*Отрывки из книги «Печалорадование»,
издательство «Никея»*

Печатается в сокращении

Вопрос священнику

Как поддержать подругу, которая ждет результат обследования?

Здравствуйте! Подруга ждет результат анализа для диагностики онкологии. Очень переживает и боится. С помощью Божией поддерживаю, как могу. Если придется пойти с ней и врач озвучит страшный диагноз, как вести себя в первые моменты и потом? Нужно ли что-то говорить и что? Как поддержать? Подскажите, пожалуйста! Подруга воцерковленная.

Отвечает протоиерей Андрей Ефанов.

– Думаю, что не то что «придется», а надо самой предложить подруге пойти с ней и поддержать. Если откажется – ее право, но предложить просто необходимо. В поликлинике или в больнице спросите подругу, хочет ли она, чтобы Вы пошли с ней в кабинет или подождали в коридоре. Сделайте так, как она скажет.

Если окажется, что диагноза нет, порадуйтесь с подругой от всей души! Зайдите вместе в храм, поставьте свечу с благодарностью, можете даже отметить радостное событие в кафе – по возможности.

Если диагноз все-таки подтвердится, я бы Вам советовал про себя молиться и полностью сосредоточить свое внимание на подруге. Люди по-разному реагируют на диагнозы, универсального варианта нет, так что придется действовать по обстоятельствам.

Если подруга заплачет – обнимите, побудьте с ней. Если будет говорить о страхах – выслушайте. Дайте понять, что Вы будете рядом с ней – и, действительно, потом будьте рядом, помогайте, поддерживайте. Ни в коем случае не обижайтесь: подруге может быть настолько больно, что надо сперва ей самой

с собой и перед Богом осознать новое положение, потом уже с кем-то общаться.

Если возникнет сразу необходимость оформления бумаг, помогите, потому что в шоке подруге будет сложно разобраться.

Все, что Вы делаете, должно быть направлено на поддержку, помочь, тепло и любовь, это главное.

Золотая свадьба в Страстную субботу. Как быть?

11 апреля у нас с супругом золотая свадьба. Можно ли ее отметить в этот день? Этот день выпадает на страстную субботу. Как быть?

Отвечает протоиерей Андрей Ефанов.

Какие же вы молодцы, что смогли создать семью и сберечь ее на протяжении такого долгого срока!

Великая суббота – это особый день, в который мы вспоминаем сошествие Христа во ад. И по этой причине устраивать в этот день мероприятие нелогично. Просто не соответствует содержанию дня по церковному календарю.

Думаю, по-христиански в саму субботу можно вместе сходить на литургию, помолиться и поблагодарить Бога за 50-летие семейной жизни. Поздравьте друг друга с мужем.

Будет здорово, если получится пойти и на Пасхальную литургию.

А само празднование логичнее перенести хотя бы на 12 апреля, на Пасху – и тогда уже собраться с родными или просто с мужем куда-то сходить и совместить два праздника – церковный и ваш личный.

*Печатается в сокращении
foma.ru*



Ирина пошла на диспансеризацию «за компанию» с мужем и узнала, что у нее рак с метастазами

– У вас метастазы в печени и опухоль в кишечнике, – услышала Ирина, и «все вокруг поплыло». Она смотрела на врача и не понимала. Как такое вообще может быть?! Она ни на что не жаловалась, ничего не болело. Обследование решила пройти «за компанию с мужем», которого беспокоили печень и желчный. И вот супругу говорят: «Ничего страшного, все наладится, нужно только принимать лекарства и соблюдать диету». А ее подробно расспросили о самочувствии, пристально рассматривая результаты УЗИ внутренних органов, а потом произнесли короткое, но очень страшное слово «рак».

После операций и химиотерапии Ирина похудела на 14 килограммов, заново училась есть, каждый шаг давался с трудом. Напряженная борьба за жизнь шла три года. Ирине дважды делали резекцию печени, а потом удалили часть легкого, где был опухолевый очаг.

– Хотелось верить, что болезнь отступила, но спустя два года случился рецидив, – говорит Ирина.

В начале этого года медицинский консилиум предложил Ирине новый путь в борьбе с болезнью. Ей назначили расширенный генетический анализ, чтобы разобраться в этиологии заболевания, иммунотерапию, а также рекомендовали дорогой зарубежный препарат «Лонсурф».

– Это последняя надежда для пациентов с метастатическим раком кишечника. Но такие инновационные методы лечения в большинстве случаев доступны только платно, – говорит Ирина.

Лечение необходимо срочно – речь идет о жизни. Пожалуйста, помогите Ирине бороться.

*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*



«Православие и мир» –
ежедневно о том,
как быть православным
христианином сегодня.

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова
Корректор: Екатерина Сысина
Макет: Сергей Амиантов
Верстка: Александр Архипцов
Адрес в интернете: www.pravmir.ru
Электронная почта: gazeta@pravmir.ru